

Дальневосточному научному центру  
Академии наук СССР

Поздравляю Дальневосточный научный центр АН СССР  
с выходом первого номера газеты «Дальневосточный ученый».  
Президиум АН СССР надеется, что выход Вашей газеты

будет способствовать развитию науки на Дальнем Востоке и  
укреплению ее связей с народным хозяйством.

И. о. президента  
Академии наук СССР  
академик В. А. КОТЕЛЬНИКОВ.

# ПРАЗДНИК СОВЕТСКОЙ НАУКИ

ЦК КПСС выражает уверенность в том, что, отмечая юбилей Академии наук СССР, ученые, коллективы научно-исследовательских учреждений страны приложат свои усилия к выполнению задач, поставленных XXIV съездом КПСС, добьются новых успехов в деле дальнейшего развития ведущих научных направлений, внедрения достижений науки в сферу материального производства и тем самым внесут достойный вклад в общенародную борьбу за коммунизм.

Из постановления Центрального Комитета КПСС «О 250-летнем юбилее Академии наук СССР».

28 января (по старому стилю) 1724 года Петр I подписал указ: «Учинить Академию, в которой бы учились языкам, также прочим наукам и знатым художествам и переводили б книги». Хотя официальное открытие «учиненной» Академии наук и художеств состоялось только в конце 1725 года, именно 1724 год мы можем с полным правом считать начальным в истории русской академической науки.

Академия прошла долгий и сложный путь. Несколько раз менялось ее название. После февральской революции 1917 года она стала Российской Академией наук. 27 июля 1925 года ЦИК и СНК СССР постановили признать Российскую Академию наук «высшим Всесоюзным ученым учреждением» и именовать ее Академией наук СССР.

За почти 200-летний период предреволюционного существования наша Академия внесла ослепительный вклад в развитие мировой науки, открыла миру много славных имен, начиная с М. В. Ломоносова. Но по-настоящему мощным, современным научным учреждением она стала за годы Советской власти. В 1917 году в составе Академии не было ни одно-

го института, а лишь несколько обсерваторий, музеев, в которых трудилось чуть больше сотни научных работников. К 1925 году в составе Академии уже появились первые институты, а число научных работников достигло почти 900 человек.

К 250-летию юбилею Академии наук подходит, имея в своем составе, составе академий наук союзных республик, Сибирском отделении, научных центрах и филиалах свыше 300 институтов, в которых занято почти 70 тысяч ученых.

За эти годы изменились не только масштабы Академии, изменился ее дух, задачи, которые она решает.

Владимир Ильич Ленин, очень много лично сделавший для Академии, для сохранения того лучшего, что было в ней, перехода ведущих ученых на сторону Советской власти, в апреле 1918 года составил «Набросок плана научно-технических работ», в котором привлек внимание, силы Академии к становлению и развитию экономики России.

Ученые Академии наук оправдали оказанные им доверие и поддержку своим трудом во время первых пятилеток и социали-

стического преобразования сельского хозяйства, работой на оборону страны в годы Великой Отечественной войны, восстановлением экономики страны в послевоенный период; научными достижениями последних лет, которые сделали Советский Союз мощной космической державой.

Из кастовой, замкнутой, царской Академии наук превратилась в нужную и понятную советскому народу, любимую им.

Вот почему юбилейные даты Академий наук проходят как большие всесоюзные праздники. Так было в 1925 году, когда отмечалось 200-летие Академии наук, так будет, конечно, и в дни 250-летия.

Центральный Комитет КПСС и Советское правительство признали целесообразным торжественно отметить 250-летие Академии наук СССР. По этому поводу было принято специальное постановление. В соответствии с ним основные мероприятия должны пройти в мае наступившего года. Состоятся торжественные заседания в Кремлевском Дворце съездов и в Октябрьском концертном зале в Ленинграде. На юбилейные торжества будет приглашено более тысячи гостей из союзных республик и из-за рубежа.

В конце мая пройдут сессии академий наук. Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, Академии педагогических наук; общие собрания отделений АН СССР с научными докладами по актуальным проблемам современной науки.

В Академии наук СССР развернулась большая организационная работа, связанная с под-

готовкой к юбилею. Образован юбилейный комитет из числа ведущих ученых, руководителей советской науки во главе с академиком М. В. Келдышем. В состав этого комитета вошел и член-корреспондент АН СССР А. П. Капица.

Готовится ряд изданий: подарочная книга «Академии наук 250 лет», справочная книга о членах Академии (с 1725 г. по 1974 г.), третий том истории Академии наук. К апрелю 1974 года Постоянной выставкой работ Академии наук СССР на ВДНХ СССР будет организована юбилейная выставка научных достижений. Она будет проходить в новом павильоне — бывшем Советском павильоне на Всемирной выставке 1967 года.

В честь 250-летия АН СССР будут выпущены специальные почтовые марки и конверты.

Дальневосточный научный центр АН СССР также включился в подготовку к юбилею. Кроме участия в общеакадемических мероприятиях, мы проведем и много своих, дальневосточных. Вопрос о юбилее обсуждался на заседании Президиума ДВНЦ АН СССР, было принято постановление о юбилейных мероприятиях. Создана юбилейная комиссия ДВНЦ АН СССР во главе с членом-корреспондентом А. П. Капицей, в состав которой вошли ведущие ученые ДВНЦ — представители всех городов Дальнего Востока, где есть наши институты, представители общественных организаций.

Решено провести в апреле — мае 1974 года юбилейные сессии объединенных ученых советов по наукам ДВНЦ АН СССР и об-

щее собрание ДВНЦ АН СССР, на которых заслушать научные доклады по актуальным вопросам современной науки.

К маю 1974 года во Владивостоке будет организована юбилейная выставка научных достижений Центра, которую намечено экспонировать затем в других городах Дальнего Востока. В городах Дальнего Востока с лекциями и докладами перед трудящимися, студентами вузов, школьниками по актуальным проблемам науки выступят ведущие ученые нашего Центра. Решено издать юбилейную книгу об академической науке на Дальнем Востоке, а также краткий справочник о ДВНЦ АН СССР. Юбилейный гриф решено присвоить лучшим научным трудам сотрудников Центра, которые выйдут из печати в 1974 году.

Президиум ДВНЦ АН СССР войдет в ходатайство перед исполкомами краевых и областных Советов городов Дальнего Востока о присвоении названий улицам этих городов в честь выдающихся ученых, внесших вклад в изучение Дальнего Востока.

Юбилей Академии наук СССР не просто праздничное, а важное общественно-политическое мероприятие. Газета «Правда» в своей передовой статье от 1 ноября 1973 года «Смотр достижений науки», посвященной юбилею Академии, говорит, что праздник должен пройти как отчет ученых перед народом, демонстрация научных достижений, направленных на развитие экономики страны, на благо народа.

Подготовка к юбилею — это и большой труд, в который уже сейчас должны включиться все ученые, все сотрудники Дальневосточного научного центра.

В. ВАСЬКОВСКИЙ,  
и. о. главного ученого  
секретаря Президиума ДВНЦ  
АН СССР.